

## ◎新闻综述

●梁凡

# 马来西亚抓获一批恐袭嫌犯

或与“伊斯兰国”有关

1

马来西亚全国副警察总长诺拉昔 21 日在吉隆坡发表声明称,该国警方破获了一个企图暗杀总理和警察总长的恐怖集团。

诺拉昔在声明中表示,由于恐怖组织“伊斯兰国”不久前放话将攻击马来西亚,因此

警方不敢掉以轻心,经过侦察搜捕,在过去 4 天里于首都吉隆坡及雪兰莪、霹雳、吉打、玻璃市及柔佛等 5 个州,逮捕了 14 名恐袭嫌犯。有消息称,被捕嫌犯里有 13 名男子和 1 名女子,年龄在 22 岁至 49 岁之间。

## ◎国际随笔

●毕振山

## 当日美同盟又遇冲绳命案

在美国总统奥巴马即将访问日本之际,日本冲绳日前曝光一起命案,一名美军基地工作人员因涉嫌谋杀一名当地女子被逮捕。冲绳政府和民众对这一命案相当愤怒,但日本政府和美国又唱起了“双簧”。

本月 19 日,冲绳嘉手纳美军基地一名文职人员因涉嫌遗弃尸体被冲绳警方逮捕,这名男子今年 32 岁,原为美国海军陆战队队员。据日本媒体报道,冲绳县 20 岁女子岛袋奈上月 28 日失踪,警方调查时在被逮捕嫌疑人的汽车里发现了岛袋的血迹,并检测到岛袋的 DNA,警方还根据嫌疑人的供述找到了一具女性尸体,案件详情仍在调查中。

今年 3 月,冲绳刚刚发生了一起驻日美军性侵日本女游客的事件,如今时隔两月再发命案,冲绳地方政府和民众非常愤怒,他们纷纷表示“不能再忍”,要求把美军基地彻底赶出冲绳。冲绳县知事翁长雄志 20 日表示,案件令自己“愤怒”,因为美军基地的存在,这样的事件才会发生。冲绳民众也在美军基地前举行抗议集会,要求美军撤走全部基地。冲绳县副知事安庆田光男则向日本外务省和防卫省的相关官员提出抗议,要求采取根本性对策,而不是仅仅“和以前一样整肃纲纪”。

冲绳命案曝光后,日本政府忙着抗议,美国方面则忙着道歉。19 日深夜,日本外务大臣岸田文雄和防卫大臣谷元分别召见美国驻日大使罗琳·肯尼迪和驻日美军司令约翰·多兰,向美方提出强烈抗议。罗琳·肯尼迪表示会“全力与冲绳警方合作”,并承诺确保类似事件不再发生。驻冲绳美

军最高长官、冲绳地区协调官劳伦斯·尼克尔森也就此事向冲绳县副知事“深表歉意”。日本首相安倍晋三 20 日表示“极端强烈愤怒”,他要求美方采取严厉措施杜绝类似情况再次发生。多名日本消息人士称,安倍还打算在七国峰会期间向美国总统奥巴马提及此事。21 日,美国国防部长卡特也就此事致电日本防卫大臣谷元表示歉意。

日本政府的表态看似激烈,但并不意味着会有实质性的要求。奥巴马本月 26 日将到访日本,并作为首位在任美国总统访问“二战”核爆地广岛。日本政府希望借奥巴马的访问来展示日美同盟的牢固性,此时驻日美军卷入命案,日本政府不抗议不合适,抗议严重了又怕美国不高兴。另外在案件发生之际,日本政府和冲绳县政府正在就美军基地搬迁事宜陷入对峙。一边要讨好美国,一边不敢进一步刺激冲绳,日本政府只能在要求追责的同时,尽量防止事态扩大。但无论事态如何发展,日本政府都会将日美同盟放在第一位。

日本政府这样的态度其实并不意外。据冲绳警方统计,从美方 1972 年把冲绳归还日本至去年年底,驻冲绳美军或美军基地文职人员犯罪案件共达 5896 件,平均每年 43 件,其中杀人、强奸等恶性案件占 9.7%。日本媒体还报道称,光是 2015 年驻日美军在日本犯罪就有 76 起。驻日美军犯罪如此频繁,很大程度上是由于美军在日本拥有“治外法权”,而日本政府由于在防务上有求于美军,始终未能改变这一状况。这就导致日美同盟呈现出颇具讽刺性的一面:驻日美军名义上要保卫日本的安全,事实上却成了日本尤其是冲绳民众的“威胁”。

## 密谋暗杀总理等高官

据悉,“伊斯兰国”本月 15 日发布了一则时长 16 分钟的视频短片,内容为该组织成员将进入马来西亚及印度尼西亚。正是这则短片,引起了马警方的警惕。

诺拉昔指出,尽管此次挫败了恐怖分子的

阴谋,但警方仍将持续展开情报搜集与调查工作,并在重要旅游区等人员密集区域部署更多警力,确保恐怖分子的任何阴谋都不会得逞。

据了解,被逮捕的恐怖分子,均与目前仍在叙利亚的马来西亚籍“伊斯兰国”恐怖分子

莫哈末万迪有直接关系,其中一名落网者就是莫哈末万迪的家人,此人被怀疑与其他 7 人一同为“伊斯兰国”及菲律宾南部“阿布沙耶夫”组织提供资金支持。

诺拉昔表示,莫哈末万迪早在 2015 年就密谋谋杀马来西亚总理等政要。据警方反恐组透露,被捕的恐袭嫌犯去年起策划绑架总理纳吉布、副总理阿末扎希与国防部长希山慕丁,但他们的阴谋现在败露,遭警方逮捕。

由于马来西亚政府对国内任何涉及“伊斯兰国”的恐怖主义活动予以严厉打击,因此也一直受到“伊斯兰国”的恐怖袭击威胁。马来西亚总理纳吉布此前表示,马来西亚将继续打击恐怖主义,对恐怖分子绝不手软。

据马来西亚内政部透露,2013 年至今,马来西亚共逮捕了 177 名涉及恐怖活动的犯罪嫌疑人。

**塔利班领导人曼苏尔死于空袭**

据新华社喀布尔 5 月 22 日电 阿富汗国家安全部 22 日在一份声明中确认,塔利班最高领导人阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔已经死于美军在巴基斯坦境内发动的空袭。

阿富汗国家安全部在声明中说,曼苏尔近期一直被密切监控。美军于 21 日下午在巴基斯坦南部俾路支省发动空袭,空袭目标即为载有曼苏尔和数名塔利班武装分子的一辆汽车。声明说,曼苏尔死于当地时间 21 日下午 3 时 45 分左右。

阿富汗首席执行官阿卜杜拉 22 日也证实,曼苏尔死于空袭。

曼苏尔原为阿富汗塔利班前领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔的副手,2015 年 7 月 31 日接替因病去世的奥马尔正式成为该组织新领导人。

**奥地利音乐会枪击案致 3 人死亡**

新华社维也纳 5 月 22 日电 据奥地利警方 22 日消息,奥地利西部福尔贝格州一音乐会上发生一起枪击案,造成包括枪手在内的 3 人死亡、11 人受伤。

当地警方说,枪击发生在当地时间 22 日凌晨,当时福尔贝格州嫩青镇正在举行一场室外通俗音乐会,有约 150 名观众在现场观看。枪手突然向人群开枪射击,造成 2 人死亡、11 人受伤。随后枪手在附近停车场自杀身亡。

警方和救援人员随后将伤者送往附近医院救治,部分伤者伤势严重。

当地媒体援引安全部门消息说,枪手是一名 27 岁男性,枪击前曾在音乐会场地附近与一女性发生激烈争执。

目前尚无更多相关细节,警方仍在对事件进行调查。



## 巴黎:博物馆“奇妙夜”

5 月 21 日,在法国巴黎举行的“欧洲博物馆之夜”活动中,人们在奥赛博物馆欣赏爵士乐表演。

当晚是第 12 届“欧洲博物馆之夜”,约 1200 家法国博物馆和展览馆免费开放至午夜。“博物馆之夜”活动由法国文化部于 1999 年首创,自 2005 年起被推广至欧洲其他国家和地区,并正式更名为“欧洲博物馆之夜”。

新华社记者 李根兴 摄

新华社尼科西亚 5 月 22 日电 (记者张章)塞浦路斯 22 日举行议会选举,超过 54 万登记选民将投票选出 56 名议会议员。此间舆论指出,此次选举将是塞政府自 2013 年以来执行一系列经济调整政策的民意检验。

塞浦路斯选举委员会负责人尼尼古拉斯表示,此次选举将有创纪录的 12 个政党或政治团体参加,但竞选的主要力量仍为执政的民主大会党和左翼反对党劳动人民进步党,以及相对较小的议会第三大民主党主。

分析人士指出,此次选举将是塞政府三年前与国际机构达成救助协议,并在随后执行一系列紧缩政策的民意检验。2013 年 3 月,民主大会党领导的塞浦路斯政府与包括

## 塞浦路斯议会选举检验政府执政能力

欧元集团和国际货币基金组织在内的国际救助机构达成 100 亿欧元救助协议。根据协议,塞浦路斯对本国经济进行了一系列调整,并于 2015 年成功实现 1.6% 的增长。今年 3 月 31 日,塞浦路斯退出了救助计划。

塞浦路斯议会共有 80 个议席,而目前塞浦路斯共和国政府只控制塞浦路斯南部希腊族聚居区,因此议会中本应归属土耳其族的 24 个议席空缺。由于塞浦路斯是总统制国家,议会选

举的结果并不导致政府更迭,只是议席的分配发生相应变化。

1974 年 7 月,塞浦路斯国民警卫队中的希腊军官策动军事政变,试图推进塞希合并运动。土耳其以保护当地土族居民为由出兵干预,并控制了塞北部约占全岛三分之一的领土。1983 年,土族在塞岛北部宣布成立“北塞浦路斯土耳其共和国”,但目前仅得到土耳其的承认。

本届汤尤杯,女队成功卫冕也难掩国羽整体实力下降的窘境——

## 危机真的来了

本报记者 袁浩

比赛尚未完结,夺冠在望的丹麦队队员已经有些躁动不安。当维汀哈斯拿下最后一分后,丹麦队全体队员在场地中央围成一圈,庆祝这一历史时刻。5 月 22 日,2016 年汤尤杯在江苏昆山落下帷幕,丹麦队以 3 比 2 胜西班牙尼西尼亚队,首次捧起汤姆斯杯。

追忆过往,1948 年首届汤姆斯杯,丹麦队便夺得了亚军,不过在随后的 26 届汤杯中,他们没能更进一步,先后 8 次与冠军失之交臂。本届汤杯,丹麦队也不被看好,中国队、韩国队才是夺冠热门。然而,他们让丹麦童话变成了现实。

夺冠后,丹麦队队员随着音乐,扭动着身体,激动之情溢于言表。这一幕与中国队折戟汤杯 1/4 决赛时,坐在看台上观战的中国羽毛球队总教练李永波铁青的脸色形成了鲜明的对比。

## 里约奥运女排分组大致确定

中国队与美国、意大利等强队同在 B 组

本报讯 (记者袁浩) 北京时间 5 月 22 日,2016 年里约奥运会女排落选赛暨亚洲区资格赛在日本落幕,日本队、韩国队、荷兰队、意大利队获得里约奥运门票,遭受争议判罚的泰国队遗憾落选。

至此,里约奥运会女排参赛队伍已确定 11 支,分别是中国队、韩国队、日本队、塞尔维亚队、俄罗斯队、荷兰队、意大利队、巴西队、阿根廷队、美国队、喀麦隆队。最后一张门票将产生于里约奥运会美非落选赛,从目前的战绩来看,波多黎各队出线的可能性较大。

按照世界排名蛇形编排的方式,里约奥运会女排分组格局也大致确定,现世界第二的中国女排与美国队、塞尔维亚队、意大利队、荷兰队、波多黎各队(待定)分在 B 组。A 组队伍为巴西队、俄罗斯队、日本队、韩国队、阿根廷队、喀麦隆队。

与美国队、意大利队处在同一组,中国队无疑被分在了“死亡小组”之列。能否在小组赛阶段获得不错的排位,从而在淘汰赛阶段避开宿敌巴西队,对于中国女排在里约奥运会上能走多远至关重要。



长春亚泰队主教练李章洙(前)在指挥比赛。 新华社发

本报记者 李元浩

经过连场激战,2016 赛季中超联赛第 10 轮比赛在 5 月 22 日全部结束。联赛“领头羊”广州恒大客场 3 比 0 完胜辽宁宏运后,以追平史蒂夫·波拉克的 10 胜纪录的一波 9 连胜继续领跑中超,并和本轮落败的江苏苏宁拉开了 6 分的差距。不过,22 日下午在广州进行的另一场比赛也许更具象征意义——本赛季开赛至今 9 轮比赛 3 平 6 负的联赛“副班长”长

春亚泰,从 2012 年 5 月离开恒大帅位至今再没有在中超执教的李章洙,能否在大牌外教和外援扎堆的中超赛场“玩转”,同样充满未知数。

李章洙,也许是球迷最熟悉的外籍教练之一。从 1998 年执教重庆力帆开始,李章洙先后担任过青岛、北京国安、广州恒大、成都天诚等中国足坛顶级或次级联赛球队的主教练,执教中国国家队的时间长达 13 年。李章洙曾率队获得中超冠军、亚冠各 1 次,足协杯冠军 2 次,超级杯冠军 1 次,中甲冠军 1 次。虽然在此期间曾数次返回韩国国内执教,但李章洙与中国足球的缘分一直没中断。

带着质疑离开,带着质疑回来,这是李章洙时隔近两年重返中国执教的真实写照。2014 年 7 月,在昔日爱将姚夏的力邀下,李章洙接手中甲成都天诚帅位,但俱乐部运营几乎入不敷出的现实,令使出浑身解数的李章洙未能带领球队保级,最终无奈离开。此番火线接手本赛季多轮不胜、身处降级边

缘的亚泰,从 2012 年 5 月离开恒大帅位至今再没有在中超执教的李章洙,能否在大牌外教和外援扎堆的中超赛场“玩转”,同样充满未知数。

李章洙没有让外界的质疑和球迷的期待持续太长时间。上任后首场面对劲旅山东鲁能,一场 0 比 0 不算出色,但成功扭转了亚泰连败的颓势。联赛间歇与德甲强队沃尔夫斯堡的比赛一度被球迷质疑为亚泰“不务正业”,但李章洙通过这场比赛进一步考察了队员,熟悉了队伍。本轮客场面对富力,亚泰终于迎来赛季首胜。虽然这宝贵的 3 分还不足以让亚泰摆脱中超积分榜垫底的尴尬,却让球队收获了久违的信心和胜利的感觉。指挥比赛时一向不苟言笑的李章洙,也在赛后的新闻发布会上露出笑容:“一场胜利对于亚泰很重要。从带队的第一天开始,我就说过亚泰这样一支球队不应该总是要降级,我们要留在中超,还要发挥出亚泰的传统和实力。”

记者从业内了解到,球队之所以选择李章洙接替斯托伊诺维奇出任主帅,主要是看中李章洙严谨认真的执教态度,他的铁腕作风是目前这支亚泰最为缺乏的。此外,李章洙对于中国足球的了解也是一大优势,“他熟悉中国足球和文化,与中方教练和球员的交流不存在障碍。”

李章洙重回中超,除了亚泰的诚意,与他内心渴望在中超赛场再度证明自己的想法也密不可分。

## 时隔近两年重回中国足坛执教,韩国教头李章洙坦言,要把“失去的东西拿回来”——

## 铁帅的救赎

平心而论,要想在执教亚泰短短半个月后就让这支球队发生脱胎换骨的变化并不现实,但韩国铁帅带给亚泰的积极改变有目共睹。

曾在国内足坛担任过助教的亚泰足球名宿李树斌在接受《工人日报》记者采访时坦言,强调跑动和体能是李章洙执教的标签。“从近两场比赛可以看出,李章洙对亚泰的改造已初见成效,队员们在场上的跑动和拼抢,相比以往更加积极。亚泰正在逐步走上正轨,这是让人最为欣慰的。”

记者从业内了解到,球队之所以选择李章洙接替斯托伊诺维奇出任主帅,主要是看中李章洙严谨认真的执教态度,他的铁腕作风是目前这支亚泰最为缺乏的。此外,李章洙对于中国足球的了解也是一大优势,“他熟悉中国足球和文化,与中方教练和球员的交流不存在障碍。”

李章洙重回中超,除了亚泰的诚意,与他内心渴望在中超赛场再度证明自己的想法也密不可分。

本报讯 5 月 21 日至 22 日,2016 首届中国武隆国际百公里山地越野赛在重庆武隆县举行。比赛由中国登山协会、重庆市体育局、武隆县人民政府主办,武隆县体育局、北京远征探索体育文化传播有限公司承办,来自全国各地及法国、摩洛哥等国家和地区的 400 多名选手在美不胜收的原生态自然风光下挑战自己的极限。

本届百公里比赛的赛道围绕武隆独特的地理地貌和人文景观设计。比赛分为 50 公里和 100 公里两个组别,总奖金高达 20 万元。经过激烈比拼,50 公里男女冠军分别被杨家根、张红粉夺得,而 100 公里男女冠军分别归属游培泉和向付召。(袁浩)

## 武隆山地越野赛举行

本报讯 5 月 21 日至 22 日,2016 首届中国武隆国际百公里山地越野赛在重庆武隆县举行。比赛由中国登山协会、重庆市体育局、武隆县人民政府主办,武隆县体育局、北京远征探索体育文化传播有限公司承办,来自全国各地及法国、摩洛哥等国家和地区的 400 多名选手在美不胜收的原生态自然风光下挑战自己的极限。